

# EL NOTICIERO DE MENORCA.

Año I.

Mahon, sábado, 27 de Junio de 1874.

Núm. 48.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL NOTICIERO DE MENORCA.

### LOS VINOS PORTUGUESES EN LA ESPOSICION DE LONDRES.

Sr. Director de *El Noticiero de Menorca*:

Muy señor mio: No sin sorpresa lei en la correspondencia de Liverpool dirigida con fecha 27 de Mayo á ese periódico por un amigo suyo y mio, que á estas horas es probable se encuentre ya en Nueva-York, las siguientes líneas relativas á la Exposicion internacional de vinos que actualmente se halla abierta en los salones de Royal Albert Hall, de Londres: «Los vinos portugueses como de un país semi-esplotado por la rica Albion, son hasta ahora los mejor representados en aquella bodega internacional.» De intento he subrayado la frase que lo está, porque lo que me propongo es hacer ver que si nuestro comun amigo reconoció el efecto, erró, en cambio, la causa.

Si entiende por *semi-esplotacion* el que parte del comercio vinícola portugués se encuentra en manos de los ingleses, habremos de convenir, en que nosotros, cuyo papel en dicha Exposicion, por mas que quiera ponderarlo el valenciano señor Beneyto, no ha sido, ni por asomo, tan brillante como el de Portugal, tambien somos *semi-esplotados*, puesto que la inmensa mayoría de los extractores de vinos de Andalucía son hijos de Inglaterra. Es necesario que se dé por suprimida aquella palabra y que se sepa que la ventaja con que los vinicultores portugueses se han presentado á la concurrencia, depende principalmente de otra multitud de causas, entre las cuales figura la mayor solicitud que demuestran los gobiernos de Portugal en pro de los adelantos agrícolas y del desarrollo de los intereses materiales. En aquel país hay paz, hay orden, reina la confianza lo mismo entre la gente del campo que entre los hombres de negocios, y sus gobiernos, por negligentes que sean, véanse precisados á invertir en algo provechoso el tiempo que falta á los nuestros para atender á las angustiosas necesidades del conflicto permanente que constituye nuestro actual modo de ser.

Invitado Portugal, como todas las demás naciones á concurrir á la Exposicion londinense ¿qué hizo? ¿Dejó, como nosotros, que pasase el tiempo, aplazándolo todo para la última hora? ¿Permitióse siquiera la sospecha de que otras naciones pudiesen superarla, como se nos ha superado á nosotros, bien por la incuria oficial, bien por la negligencia—acaso justificada—de nuestros vinicultores? Muy lejos de eso: como preliminar medida, el gobierno portugués consagró toda su atencion al asunto, nombrando una comision compuesta de hombres especiales, y abrió, para los gastos necesarios un crédito de

125,000 francos. Ni Francia hizo tanto, como ha tenido la franqueza de confesarlo *La Gironde*. Enseñada el ministro encargado en Portugal de los asuntos de Obras públicas y agricultura, que lo era á la sazón y lo es aun hoy el Sr. Cardoso Avelino, dirigió una notable circular á los gobernadores civiles que circuló por toda la prensa portuguesa, y que el autor de estas líneas hizo reproducir en la *Revista Malagueña*—único periódico español que la reprodujo—por si alguien queria aprovecharse de sus atinadísimos consejos. En esa circular, además de dictarse una serie de reglas puramente técnicas muy útiles para inteligencia de los expositores, ordenábase á los gobernadores que les dispensasen todo su apoyo oficial, que fomentasen á todo trance el concurso del país; pero tambien se añadía: «Todos los auxilios del gobierno, directos ó indirectos, serán anulados, si se encontrase indiferencia en aquellos á quienes mas particularmente deba protección.»

Con esta severidad, unida á la blandura mejor entendida, fácil era obtener mejores resultados que con el descuido absoluto nuestro. Animado por la cooperacion del gobierno, y á excitaciones de su propio impulso, Portugal vió en la anunciada Exposicion de Londres un aliciente á su amor pátrio, hizo la cuestion de honra, empeñóse en que los vinos portugueses figurasen sin rivalidad posible al lado de los mejores conocidos y lo consiguió.

El desliz es que ha incurrido su corresponsal de Liverpool, amigo director, tiene por origen, á mi entender, una preocupacion muy generalizada. Truécanse los términos de la cuestion. Lo que sucede es que el principal consumidor de los caldos portugueses es Inglaterra, y de esto á que Inglaterra explote á Portugal hay una distancia inmensa. Por tal camino, mas probable es que Portugal, si se lo propone, llegue á explotar á Inglaterra.

He dicho *si se lo propone*: la particula *si* está demás, despues de lo que vemos en la actual Exposicion de Londres. No es ya Portugal la nacion que por boca del marqués d'Avila, su comisario régio en la Exposicion Universal de Paris de 1855, decia: «Hay que notar, con respecto á la cualidad de nuestros vinos, que el gusto de nuestro principal consumidor, la Gran Bretaña, nos obliga á prepararlos en su mayor parte fuertemente alcoholicos y subidos de color. Los vinos preparados para el consumo del país, así como los que exportamos al continente de Europa y al de América, difieren esencialmente de los que Inglaterra nos solicita.» Hoy dia, Portugal, en vez de amoldarse al gusto de los ingleses, tiende á modificarlo, tiende á imponerse en el mercado de la Gran Bretaña. Véase lo que se

prescribia en la mencionada circular del Sr. Cardoso Avelino: «Las muestras deben ser de la actual cosecha y conviene que sean vinos genuinos, sin preparacion alguna que modifique sus naturales propiedades, y que no sean aguardentosos.» Si los expositores tuvieron presente esta prescripcion, nos lo dice el *Times* en uno de sus últimos números: «Las cualidades esta vez enviadas por Portugal, son casi enteramente desconocidas aquí, y no pertenecen ni á la clase de Porto ni á la de Madera.» Son vinos de pasto ó de mesa de diferentes cualidades, habiendo sido elegidos para atraer la atencion.» *La Gironde* ya citada, hace constar que los vinos portugueses naturales, exentos de cualquier adición de espíritu, presentados en la Exposicion de Londres, encontraron *presurosos amadores*.

Por no abusar de su benevolencia, ni de la del público que lee estas líneas, deje de alegar mas pruebas (pues son muchas las que se me ofrecen) y no entro en circunstancias pormenores acerca de la calidad y del número de las muestras de vinos portugueses que figuran en el Palacio de Kensington. Para mi objeto basta con lo dicho.

Si la industria vinícola de Portugal, representa en Londres un papel mas airoso que la nuestra, no nos consolemos achacándola á la humillante explotacion de que se supone ser víctima aquel país, achaquémoslo si á que las prósperas y pacíficas circunstancias por que Portugal atraviesa, tan distintas de las que á nosotros nos agobian, contrapesan suficientemente y hasta con exceso las múltiples condiciones que poseemos para aventajar, por todos conceptos, á los vinos de Portugal, en donde quiera que se presenten y á que si los nuestros no figuran en Londres como es debido, por mas que llamen, entre los mejores, la atencion, no es porque ninguna nacion deje de explotarnos, sino simplemente por las causas que al presente se oponen en general al desarrollo de nuestro comercio, de nuestra industria y á la preponderancia de los frutos del país.

Queda de Vd. affmo. servidor y amigo—G. H.

\*\*\* Junio de 1874.

## Noticias Nacionales.

De *El Imparcial*:

Parece no ser ya dudosa la nueva actitud en que se está colocando el partido radical, y que consiste en reconocer la necesidad de someter la situacion actual del país á unas nuevas Cortes Constituyentes, que habrán de reunirse tan pronto las circunstancias lo permitan, para establecer libremente la forma definitiva de gobierno. Se asegura que entretanto el partido se abstendrá de toda manifestacion en pró de una ú otra forma, á fin de

no coartar la libertad de criterio de ninguno de los que lo componen actualmente, y en debido respeto, además de la soberanía de la nacion. Cuando se abra el periodo electoral, es de creer, no obstante lo dicho, que los candidatos de este partido habrán de manifestar al país sus convicciones concretas sobre tan importante cuestion. Los artículos publicados hace dos dias en el órgano de este partido confirman la verdad de lo que hoy se daba por cierto en círculos per lo general bien informados.

De *La Correspondencia*:

«Lodosa 15.—Cuando suspendí ayer mi carta por lo avanzado de la hora, quedó el consejo actuando. Por fin terminó y algo me tranquilizaba la fisonomía de los vocales y del auditor, que de grave y serena, á la vez que triste, cuando empezaron la instruccion de la sumaria, me parecia mas alegre y satisfecha. Y es que indudablemente en un principio temieron, como temimos todos, verse en la dura, pero precisa necesidad, de tener que aplicar la última pena establecida por todos los códigos. Felizmente no sucedió así, y á las cinco de la tarde adelantó al frente de la compañía un comandante del cuerpo y le leyó la sentencia por la que se condenaba á presidio á seis cabos y los soldados diezmadados que resultasen, privando de su empleo á dos sargentos.

Se procedió en seguida al acto de diezmarlos, y vimos entre los desgraciados á quienes cupo tan mala suerte, á un artillero con el galon de distinguido, los que formaron dos pasos delante de los demás, haciendo entrega del corraje. Durante esta operacion se recogieron todas las armas de la compañía, que se llevaron al fuerte. Poco despues la guardia del mismo, compuesta de carabineros, llevaba entre bayonetas á los sentenciados, que habrán salido hoy probablemente para Logroño á disposicion del gobernador.

Concluido este acto, que afectó dolorosamente á todos los que lo presenciáramos, el Escelentísimo señor marqués del Duero se adelantó solo y á caballo hácia el resto de la compañía y les dirigió breves y enérgicas palabras, desfilando en seguida con todas las tropas acantonadas en este punto.

La causa de la insubordinacion la encontrarán ustedes en la orden general del ejército, que se ha dado hoy, y que á la letra dice así:

«Orden general del 15 de junio de 1874.—Ayer han sido destinados á presidio por sentencia de consejo de guerra verbal, diez y nueve cabos y soldados y privados de su empleo dos sargentos de una compañía de artilleria, que procedente de Madrid se negó á recibir el socorro que se le daba, incurriendo así en una de esas faltas graves de disciplina, que segun tengo dicho, estoy dispuesto á no tolerar.

»Espero que será la última vez

que me vea obligado á aplicar esta clase de medidas que soy el primero en deplorar por mas que esté resuelto á emplearlas, siempre que fuese necesario, con todo el rigor de la ordenanza.

»Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este dia para su debida publicidad.—El general jefe de estado mayor general, Vega Inclán.»

Dice un colega que los artilleros condenados por el consejo de guerra de Lodosa, arrepentidos de su conducta han solicitado indulto, ofreciéndose á formar en las primeras guerrillas en el combate que se prepara frente de Estella.

—Dicen de Bilbao el 20:

«En vista de las numerosas deserciones que tienen lugar en las filas carlistas, han acordado los jefes facciosos que el servicio de centinela se haga por dos individuos en lugar de uno, y que estos sean desconocidos el uno al otro, á fin de que mutuamente se vigilen. Asimismo han acordado que en lugar de un reten ó de un cuarto de vigilancia, se establezcan dos, para que los unos cuiden á los otros.»

Tafalla, 20.—Tenemos en esta hace tres dias al general Echagüe, que saldrá hoy para completar el plan de operaciones del general en jefe, y que ayer no lo efectuó por haber tenido una ligera indisposicion.

Cerca de Lumbier los carlistas hicieron dos bajas á la division Echagüe, de una manera que causó profunda indignacion. Un soldado que se quedó causado como á unos cuatrocientos metros detrás de su compañía, fué bárbaramente asesinado. A otro le convidaron á beber vino unos paisanos, muriendo á poco rato envenenado, segun el resultado de la autopsia practicada.

El viaje del general Echagüe ha producido gran efecto. Les hacian creer á los pueblos los carlistas, que el gobierno no tenia tropas para perseguirlos en ciertas comarcas, donde hasta hoy no habian sido molestados; pero la brillante division de once mil hombres, que ha llevado á la parte que confina con Aragon, la verdad se ha hecho paso y las presentaciones á indulto muerden, cundiendo el desaliento. De Estella se sale todo el que puede, pues no desconocen que el escarmiento será terrible. En los pueblos inmediatos á su sagrada ciudad, huyen los habitantes, no dejando ni aun muebles. De aquí la prevision del general en jefe, de llevar todo lo necesario al emprender el ataque.

Valencia, 21.—La venida de D. Alfonso á este distrito militar lejos de producir los buenos resultados que esperaban sus parciales, solo sirve para nuevas y mas profundas discordias. A mas del afecto producido por las derrotas de Gadesa y Al-

cora, parece que el objeto de la venida de aquel infante era acallar las desavenencias y antagonismos que desde largo tiempo existían entre Vallés y Cucala; mas el primero de estos cabecillas se ha mostrado inquebrantable á las escitaciones de D. Alfonso, contestando que su dignidad no le permitía ponerse al lado de asesinos, y esponiendo con vivos colores la conducta vandálica de Cucala, que Vallés condena. Pero es el caso que el cabecilla de Alcalá ha sabido ganarse el afecto y voluntad de su príncipe, hasta el estremo de que la energía de Vallés produce su separacion del mando, y esta torpe medida de D. Alfonso ha causado tal descontento entre muchos oficiales de las facciones de Castellon que no ocultan algunos su propósito de marchar á servir en las partidas de Cataluña ó pasar en los batallones de las provincias del Norte, por no estar bajo las órdenes de Cucala, de sus hijos y hermano, y de los toscos jefes que le rodean y gozan de su confianza.

Asegurase tambien que el cabecilla Sierra Morena va á ser destituido, y se insiste en que se fusilará á Santés, todo por las inspiraciones de Cucala, que va deshaciéndose de los que pudieran darle sombra.

## Noticias Estrangeras.

París 18 de Junio.

Hé aquí los telegramas relativos á la llegada de M. Enrique Rochefort á Inglaterra.

El *Figaro* publica el siguiente telegrama fechado en Dublin el 17 de junio:

«Enrique Rochefort y Olivier Pain desembarcaron anoche en Queenstown en medio de una emocion indecible de la poblacion. Los dos viajeros se hospedaron en Queens'Hotel, pero antes de llegar á la fonda fueron objeto de una manifestacion de las mas hostiles. En efecto, durante toda la mañana la multitud no cesó de dirigirse al puerto, aumentándose por momentos con viajeros llegados espresamente de Cork, Limerick, Waterford y Dublin.

Las personas que almorzaban en Queens'Hotel hablaban nada menos que de aplicar la ley de Linch á Rochefort. Era tal estado de exasperacion en que se hallaban todos, que si el vapor «Parthia» hubiera llegado dos horas antes, de seguro que lo hubiese pasado mal el evadido de Noumea. La proximidad de la noche dispersó en parte á la multitud. Los mas encarnizados esperaron el desembarco y apenas saltaron en tierra los dos comunistas cuando estalló de todos lados una terrible gritería. «¡Down with the murderer of the Archbishop!» ¡Abajo el asesino del arzobispo! gritaban unos, en tanto que otros, entre los cuales habia un gran número de franceses, gritaban «¡A bas Rochefort!» Hasta se notó que algunos hombres del pueblo, que no sabian una sola palabra de francés, habian aprendido á pronunciar la frase: «¡A bas Rochefort!» ¡Abajo Rochefort!

En aquel momento la policia se vió en grandes apuros para contener á la multitud. Un hombre se

acercó á Rochefort y le amenazó con el puño, en tanto que se alzaban centenares de bastones sobre la cabeza de los dos viajeros. Rochefort estaba pálido como un muerto.

Llegaron por fin á la fonda. La noticia del desembarco se habia extendido ya por toda la poblacion y habia una multitud amenazadora en las inmediaciones de la fonda. Rochefort se dió prisa en salir para trasladarse á la estacion. Iba á pié y daba el brazo á una señora. Bajo la égida de esta mujer llegó á la estacion seguido de mil y quinientas personas que no cesaron de llenarle de amenazas.

Subió por fin al coche y el tren partió para Cork á las nueve y media. Habia dirigido su equipage á «Imperial Hotel», donde pensaba descansar, pero habiendo sabido que se preparaba en Cork una manifestacion no menos hostil, se decidió á partir para Dublin en el tren directo que salia seis minutos despues.

Rochefort llegó á Dublin á las dos de la madrugada, y estaba tan amedrentado que se embarcó inmediatamente para Londres.»

En un telegrama publicado por *The Hour* se leen los siguientes detalles:

Rochefort salió de la fonda bajo la proteccion de una señora y llegó á la estacion donde fué recibido con gritos y silvidos. Merced á la guardia real irlandesa y á la proximidad de la noche pudo evitar el que le arrojasen huevos podridos de que se habian provisto los manifestantes.

Rochefort vestia un traje oscuro y llevaba hongo. Su fisonomia es muy comun, y parece que está muy flaco.

Los directores del ferrocarril tuvieron que cerrar la puerta y no permitir la entrada mas que á los pasajeros. A juzgar por el recibimiento que se le ha hecho en Queenstown, Rochefort no debe esperar una acogida muy amistosa de los irlandeses. La poblacion de Queenstown ha dado un golpe mortal al comunismo con su demostracion contra Rochefort y su compañero Olivier Pain.»

Finalmente la agencia *Havas* publica el siguiente telegrama:

Londres 17 de junio.—Un parte de la *Press Association* dice que no se esperaba en Cork la llegada de Rochefort, pues de lo contrario lo hubiera pasado tan mal como en Queenstown. Rochefort ha llegado esta mañana.

Segun el *Daily Telegraph*, en el momento en que Rochefort llegaba á Queenstown era tal el furor de la multitud que a no ser por los agentes de policia hubiera pasado de los gritos y las amenazas á las vias de hecho. El *Daily Telegraph* llega á decir que si la vigorosa resistencia de los agentes de policia los irlandeses hubieran ejecutado con el viajero la ley de Linch inmediatamente.

Idem 19.

Se lee en la *Presse*:

«M. Enrique Rochefort dirigió al llegar á Nueva York una carta al *Herald* que trae hoy el Correo de los Estados Unidos.

En dicha carta empieza dando algunos detalles sobre su evasion, y diciendo que bastaba que hubie-

se declarado M. Doppierre de Hornoy que los deportados estaban bien custodiados y no podian huir, para creer que la fuga era muy fácil.

El autor de la *Linterna* refiere en los siguientes términos su evasion:

«Desde aquel momento ni de dia ni de noche se apartó de nosotros la idea de volver á Europa. Olivier Pain, Pascual Grousset y yo habíamos en una colina una choza aislada donde tuvimos tiempo de sobra para acordar nuestro plan. Este consistió en ir por mar, nadando si no habia otro remedio, hasta algun buque cuyo capitán consintiera en recibirnos á bordo.

Habiamos oido contar que los tiburones, numerosos en la bahia se se reunian por lo comun en las inmediaciones del matadero situado cerca de la península, y que alimentados abundantemente con restos de las reses, muy raras veces acometian á las personas.

Olivier Pain, que ignoraba los principios mas elementales de la naticion, empezó á aprender á nadar con tanto afan que un mes despues de mi llegada, era ya uno de los mejores nadadores de la península.

No podré descender á ciertos detalles sin comprometer á algunas personas que nos prestaron su cooperacion, pero el hecho es que merced á ellas, tres deportados residentes en Noumea, Aquiles Ballyere, Jourde y Bastian Granthille pudieron tener una entrevista con el capitán inglés Law del buque P. C. E. Este excelente marino, sin calcular la importancia de los fugitivos que recibiria á bordo, consintió en conducirnos á Australia. Pero la península estaba rigurosamente custodiada para que le fuera posible acercarse á la costa, y lo único que se atrevió á prometernos fué recibirnos si teniamos algun medio de llegar hasta su buque que se halla en el fondo de la bahia de Noumea, esto es á mas de tres leguas de nuestro recinto fortificado.

El viaje hasta el buque inglés fué el episodio mas dramático de nuestra evasion, é indudablemente hubieramos sucumbido al cansancio si nuestros amigos de Noumea no hubiesen salido á esperarnos en una noche oscura en una lancha que nos recogió desnudos y lacerados por los cortantes peñascos que encontrábamos á flor de agua.»

El capitán Law no supo que favorecia la evasion de Rochefort hasta que este llegó á Lordo, se aumentó la suma prometida y algunos dias despues los fugitivos desembarcaban en Sidney.

Rochefort se queja de haber sido recibido con frialdad por los franceses é ingleses de Australia. Los habitantes de aquella colonia no podian olvidar que aquellos hombres que iban á buscar un refugio en territorio inglés eran criminales que huian de un castigo impuesto por la justicia de un pais, y es bien extraño por cierto que el mas criminal de ellos se sorprendiera de no ser recibido como una victima inocente por los habitantes honrados de Sidney, y se atreva á quejarse de que la Australia no haya levantado arcos de triunfo á los desertores del presidio de Nueva Caledonia.

La segunda parte de la carta de M. Rochefort es política. Despues

de tres años de estar separado del mundo «vuelve á ver la luz» y juzga lo que ha pasado durante esos tres años. Esa parte no es mas que una serie de injurias contra todos los hombres eminentes que han intervenido en los negocios desde 1871, y no haremos al autor del libelo la honra de mencionarlos si quiera.»

Mahon 27 Junio 1874.

A divertirse.—Mañana, por la tarde se celebrará la festividad de San Juan Bautista con las acostumbradas carreras de caballos en el Coso Nuevo, y por la noche dará, como dijimos, su funcion de apertura el casino últimamente fundado «Circo Industrial.»

El lunes tanto en esta ciudad como en la vecina villa de Alayor se celebrará tambien la festividad de San Pedro, segun anticipadamente anunciamos.

Por carta de Ibiza sabemos que, á su paso por aquella isla, fué obsequiado con un espléndido refresco, por sus numerosos correligionarios, nuestro paisano y amigo el ex-ministro de Hacienda y diputado á Cortes D. Teodoro Ladicó y Font.

## Crónica Religiosa.

Santo de hoy.

San Sisto Papa, san Zoilo y los siete durmientes mártires.

Santo de mañana.

San Leon II Papa y confesor.

## Observaciones Astronómicas, de mañana.

SOL.—Sale á las 4 h. 34 m.—Pónese á las 7 h. 32 m.

LUNA.—Sale á las 6 h. 35 m. r.—Pónese á las 2 h. 31 m. m.

## Movimiento del Puerto.

Entrados en cuarentena el dia 21.

De la Habana y Alicante en 54 dias berg. gol. esp. **Jaimito**, de 130 t., cap. D. Mateo Pages, con 9 trip., azúcar y otros efectos.—10 dias de cuarentena por haberse muerto un hombre durante la travesía.

Despachados por haber cumplido la cuarentena.

Dia 22.—Para Cartagena berg. inglés **Martha Stewens**, cap. John J. Brijant, con 9 trip. y lastre.—10 d. c.

Dia 24.—Para Barcelona corb. francesa **Gran ville**, cap. Louis Chanoine, con 11 trip. y algodón.—10 d. c.

Dia 25.—Para Barcelona pol. goleta esp. **Angela**, cap. D. Gerónimo Plá, con 12 trip. y algodón.—10 d. c.

Dia 26.—Para Málaga corb. inglesa **James Davidson**, cap. Joseph Dabrymple, con 7 trip. y carbon mineral.—10 dias cuarentena.

## ANUNCIOS.

### Traslado.

Pablo Fábregues, encuadernador, participa á sus numerosos amigos y favorecedores que ha trasladado su domicilio, ofreciéndoles su

nueva habitacion, calle del Castillo n.º 33.

## GRAN BARATURA.

En casa de Jaime Anglada, tienda de ropas calle de la Iglesia número 7, se venderán todos los géneros por espacio de todo el mes entrante, mas baratos que á precios de fábrica, como son paños-lanillas á 2 y 1½ rs. m., cortés á 4 pesetas, y todo por escala, listas para camisas y vestidos, percal blanco, indianas de lo superior, Monpensier, pañetes negros á 3 rs. m. palmo y de 7 palmos á 3 y 1½ rs. p. y todos los demás géneros se darán á un precio muy cómodo. 3

Los señores comerciantes, tratantes y cosecheros que se crean facultados y tengan voluntad de estar encabezados á los derechos de los arbitrios municipales del distrito de Mahon, correspondientes al año económico de 1874 á 1875, pueden pasar á la reunion preparatoria que debe efectuarse á las diez horas de la mañana del domingo 28 del actual, en el almacén de la Rampa de la Abundancia n.º 13.

Varios tratantes y cosecheros.

## CHOCOLATES

DE LAS FAMILIAS.

De la muy acreditada fábrica **Compañía Colonial de Madrid, PREMIADA CON QUINCE MEDALLAS.**

En la confitería **LA PALMA**, calle Adnover n.º 17, se acaba de recibir un gran surtido de dichos CHOCOLATES, incluso en ellos el premiado por SU SANTIDAD PIO IX y el muy fino CHOCOLATE ATEMPERANTE, muy especial para tomar la HOMEOPATIA, para los temperamentos delicados y para viaje: ofrece además la ventaja de poderse gastar crudo, siendo así, aun mas agradable al paladar.

Tambien se acaban de recibir Paquetes de NAPOLITANOS de varias clases. TAPIOCA y SAGU de las Indias, y los muy excelentes CAFES TOSTADOS SIN EVAPORACION AROMA reconcentrados y á precios sumamente ventajosos al comprador.

En dicha confitería se encontrarán frescos CABELLOS DE ANGEL, á 30 céntimos la libra.

ARANJAT á 24 céntimos idem y GASEOSAS EN POLVO á 20 céntimos docena.

## Para vender.

Lo está el huerto y casa calle San Carlos, esquina á la de San Juan, propia de D. José Mercadal y Soler. Para su ajuste dirigirse al señor Fábregues, plaza de Espartero n.º 9.

Lo está una cuarta parte del land AFRICANO (a) Barrinada. En esta imprenta se formarán. 1

Lo están todos los enseres de la panadería Horno de Briones. 1

Mahon, 1874.—Tip. de B. Fábregues, Castillo, 58.